

壹点公益爱心书屋报道牵起两岸亲情，台湾同胞寻找山东老家亲人 跨越海峡的乡愁终于找到安放处

壹点公益
点亮未来

记者 王倩 李梦瑶 杜春娜
济南报道

“壹点公益对聊城赵建庄小学的帮助和报道让我很感动，我想通过你们找到在赵建庄的亲人。”近日，壹点公益因持续关注聊城临清市赵建庄小学、捐建爱心书屋的报道，收到了一份来自中国台湾的寻亲求助。在记者多方联系走访中，这份来自海峡对岸的乡愁也有了安放处。

求助人史先生的父亲史国华，出生在山东聊城临清市赵建庄。史先生回忆，父亲1931年出生，14岁时离开家乡到济南求学，1948年左右辗转赴台，此后数十年与家乡亲人失联。直到1990年左右，在多方帮助下，离家40余年的史国华才终于踏上故土，与亲人重逢。然而遗憾的是，此次团聚后不久，史国华的父亲便与世长辞，不久后受当时通信条件有限等因素影响，史国华一家再次与赵建庄的亲人失去联系。

去年，94岁的史国华老人走到了生命的尽头。史先生告诉记者，老人离世前几个月，嘴里总是念叨着“老家在山东聊城赵建庄”，脑海中反复浮现家乡亲人围坐在一起的场景。“父亲一直希望能再回老家看看，这是他的心愿，也成了我们全家的遗憾。”史先生说，父亲在台湾的这些年，常常对着爷爷的画像静静凝望，他们知道老人又想家了。

据史先生描述，当年父亲返乡探亲时，不仅带回了家乡亲人的牵挂，更将老家传统以及家族族谱悉心留存，还带回了家族姓名辈分的传承：爷爷是“建”字辈，父亲是“国”字辈，自己则是“学”字辈。这些家族印记，成了连接两岸亲情的重要纽带，也成了他此次寻亲的关键线索。

一个偶然的机会，让史先生看到了寻亲的希望。他在网络上看到了壹点公益十多年持续关注赵建庄小学的报道，从2011年壹点公益在这里捐建第一所爱心图书室，到2024年再次回访，再为学校捐赠5000册图书，还在2025年儿童节为学校孩子们送去儿童节礼物。“赵建庄是个小村庄，平时很少能从网络上看到相关消息，正是这份爱心互动，让我看到了老家的影子。”史先生说，这些报道打动了他，也让他下定决心，借助壹点公益平台完成父亲的遗愿——找到老家的亲人。

这份跨越山海的求助，牵动着众人的心。收到史先生求助后，壹点公益记者第一时间行动起来，依托学校和村里牵线搭桥，走访村中老人、核对族谱信息，全力帮史先生寻找亲人。12日，记者在赵建庄村以及聊城联系到了史先生一家在山东的亲人，堂叔、表兄弟等亲属都还惦念着远在海峡对岸的这一家人。

目前，这场跨越海峡的寻亲行动还在进行中。壹点公益将为双方搭建起沟通联系的桥梁，让这份乡愁找到归宿，助力亲人再相见。

近日，壹点公益平台接到来自台湾的史先生的求助，希望寻找其父亲史国华在山东聊城临清市赵建庄的亲人，以完成父亲临终前的寻根心愿。

12月12日，在壹点公益首所捐赠图书的小学——赵建庄小学校长的协助下，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者赶赴临清市戴湾镇赵建庄村，几经寻访，找到了史国华老人的多位亲属。一段被岁月尘封却从未褪色的家族记忆，在众人的讲述中渐渐清晰、完整。



文/片 记者 杜春娜 李梦瑶
王倩 聊城报道

出走半生的游子曾还乡

“史国华是我堂哥！”一提起这个名字，赵建庄村民史国瑞的记忆立刻鲜明起来。“他在家排行老三，上面有两个姐姐。”

今年77岁的史国瑞是史国华的堂弟，是史国华父亲史建远的侄子。在家族里，史建远排行老大，史国瑞父亲史建早排行老三。史国瑞一家和大伯史建远同住一个院子，并时常照顾他的生活。

“这里就是大伯之前住的房子。”史国瑞带着记者回到了曾经的家。如今的房子已经不再是以前的模样，但是基本结构还在。“大伯就住在西边的三间房子里。”在这三间屋里，史建远度过了他的一生。年轻时的史国瑞时常能听到大伯的叹息声，就连大伯有时在院子里晒晒太阳，嘴里还止不住地念叨着：“这辈子还能见到老三吗？”

“我大伯说，他（史国华）从十几岁外出读书后就没有再回家。”看着大伯落寞的神情，史国瑞对这位堂兄有些好奇，也有些不解，“堂哥到底在哪里？他为啥不回家？”

直到几十年后，这些问题有了答案。

“史国华在台湾！”当年，家里人收到消息得知，失去联系后的史国华去了台湾，在海峡的另一侧生活着，史家人的盼望也有了清晰的指向。

“乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这

头，大陆在那头。”正如诗中所写，一道海峡，隔开了骨肉，也衍生了无穷的盼。地理上的隔绝，让思念变得更浓了。直到几年后，史国瑞在村里见到了这位素未谋面却血脉相连的堂哥。

“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。”几十年前，青葱小伙史国华走出赵建庄村到济南求学；直到几十年后，史国华才再次踏回这片故土。

那几天，史家热闹得像是在过年。几十年不见父亲，史国华有满肚子话要说，父子俩聊了好几天也没有尽兴。那几天，史建远带着儿子去各家各户挨个认亲：“这是你叔叔”“这是你婶婶”。每去一家，主人家必留史国华吃饭。

几十年乡音仍未改

“这是史国华第一次回来。”站在大伯曾经生活的地方，史国瑞仿佛回到了过去。

“他一开口就很亲切，说的都是咱们这里的方言。”史国瑞还记得，堂哥和他差不多高，回村子时带来了很多礼物。“不仅有大伯的礼物，还有我们的礼物。”史国瑞说，当时史国华送给了堂兄弟每人一块电子手表，送给叔叔婶婶每人一个戒指。

“我也收到了堂哥带回来的电子表。”史国华的另一位堂弟也记得史国华第一次回乡的场景。“堂哥是家里长子，他回来了，一家人非常高兴。他在家待了差不多一个月时间。”这位堂弟回忆，那时一大家人经常和史国华在一起吃团圆饭。

“瞧，这就是大伯！”在“老房子”的客厅里，史国瑞从卧室里拿出了一件“宝贝”——一张黑白照片，照片上的老人正是史建远。他穿着棉褂，戴着黑色棉毡帽，白胡须垂在嘴角两边，脸颊瘦削但总是笑呵呵的。

“国华哥一共回来两次。”史建远老人的照片又被小心地放进相框里，史国瑞慢慢擦去相框上的灰尘，停顿了一会儿说：“他第一次回家后没多久，大伯就去世了。”

史国华的外甥崔先生也向记

者讲述了舅舅回乡的细节。“舅舅第二次回来奔丧时，心情很沉重。”崔先生说，舅舅也没想到，父子俩相聚的时间会如此短暂。崔先生还告诉记者，最初他们还跟舅舅通过书信，后来因为通信条件有限就断了联系。

刻在血脉里的来处与归途

“史国华老人去年在台北去世了。”记者将这个消息告诉了史国瑞。

“去世了……他得90多岁了吧。”史国瑞怔住了，眼眶继而泛红，有些茫然无措。

“去世的时候94岁。”记者回答道，“他的儿子努力地寻找你们，就是为了完成父亲的遗愿。他一直思念着家乡，一直还想回来看看。”

“94岁了啊……”史国瑞眼睛眨了眨，嘴角嗫嚅了几下，“我还从来没有见过他的孩子们，有机会还是想和后辈们见一面，岁数大了，见一面少一面。”他相信，亲情溶在骨血里，无法切断，也不会忘记。

“虽然史国华老人去世了，但他的儿子还记得自己是‘学’字辈，他说这是父亲告诉他的。”记者对史国瑞说。

“是的，他是‘学’字辈！”听到这里，史国瑞小心翼翼地取出了一份泛黄的家族族谱，动情地说：“国华哥第一次回来时，大伯就给他写过族谱上的东西。‘建’字辈、‘国’字辈、‘学’字辈……他都记了下来，说要让在台湾的子孙后代都知道根在哪里。”

“没想到时隔这么多年再收到消息，他还记得老家。孩子现在岁数也不小了吧，还能再回来看看吗？”得知堂哥史国华的孩子在寻找家乡的亲人，史国瑞激动地说。

通过壹点公益平台与赵建庄当地的合力寻找，史先生在山东的亲人大体脉络已基本清晰。史国华老人生前将乡愁与族脉带至台湾，其子史先生如今又携老人遗愿寻根山东，这份双向奔赴的思念，让分别的岁月有了回响。壹点公益将持续跟踪报道，让这份漂泊的乡愁找到回家的路。

台湾老人在大陆的亲人相继被找到
分别的岁月有了回响

